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категорії, враховувати різну динаміку процесу формування вмінь та навичок учнів початкової 

школи.  

Діти з особливими освітніми потребами в інклюзивному класі навчаються спільно з 

учнями нормативного розвитку, беруть участь у всіх доступних формах роботи та навчально-

пізнавальної діяльності. Однак, за умови обмежених можливостей здоров’я дитини 

створюється адаптована освітня програма – «освітня програма, модифікована для навчання 

осіб з обмеженими освітніми можливостями з урахуванням особливостей їх психофізичного 

розвитку, індивідуальних можливостей, яка забезпечує корекцію порушень розвитку та 

соціальну адаптацію зазначених осіб» [4, с. 94]. Для учнів з особливими освітніми потребами 

створюються індивідуальний план розвитку та індивідуальний навчальний план, у якому 

передбачається проведення корекційно-розвивальних занять. Процес укладання та реалізації 

індивідуального плану розвитку та індивідуального навчального плану дитини  передбачає 

роботу команди фахівців, до складу якої входять вчителі початкових класів, асистенти 

вчителя, спеціалісти в галузі корекційної педагогіки, психологи, медичні працівники.  

Під час навчальних занять в інклюзивному класі (уроків, навчальних екскурсій, ранкових 

зустрічей) вчитель організовує і управляє учінням усіх учнів, включаючи їх в активну 

навчальну діяльність. Якщо є необхідність, дітям з особливими освітніми потребами 

пропонуються видозмінені завдання, а також використовують кількаразове повторення 

завдань, пропонують альтернативні способи виконання завдань, рекомендують користуватися 

зразками та алгоритмами, проводити вправи з коментуванням, чергувати прості і складні 

завдання [2]. При цьому варто продумати варіанти співпраці, коли дітей з особливими 

освітніми потребами залучають до групової командної роботи, до участі в спільних іграх, до 

підготовки проєктів, проведення різноманітних досліджень. 

Таким чином, організація інклюзивного навчання в НУШ вимагає від вчителя високого 

рівня професійної інклюзивної компетентності, володіння ним спеціальними знаннями та 

навичками, вміннями співпрацювати в команді фахівців з інклюзивної освіти. В умовах 

інклюзивного навчання кожній дитині, незалежно від фізичних чи психологічних 

особливостей, повинно гарантуватися право на освіту та самореалізацію засобами 

комплексної допомоги висококваліфікованих фахівців. 
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В ЗАКЛАДАХ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

Анотація. Публікація присвячена особливостям робити з батьками дітей з особливими 

освітніми потребами. Розкрити значення психолого-педагогічного супроводу та підтримки у 

роботі з батьками дітей з ООП 
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Необхідною умовою розвитку будь-якого демократичного суспільства є забезпечення 

рівного доступу до якісної освіти для всіх громадян, зокрема й для осіб з особливими освітніми 

потребами.  

Наша держава створила чітко диференційовану систему спеціальних освітніх закладів 

для дітей з певними особливостями психофізичного розвитку: глухонімі та слабочуючі, сліпі 

та слабозорі, з порушеннями опорно-рухового апарату, затримкою психічного розвитку та 

обмеженими розумовими можливостями, мовленнєвими вадами і т.д.. Одним із важливих 

напрямків реформування системи освіти є включення цих категорій дітей у освітній простір  

закладів загальної середньої освіти, зокрема в початкову школу. Саме такі завдання і стоять 

перед інклюзивною освітою. 

У державних нормативних документах Концепціях (Концепція розвитку інклюзивного 

навчання (2010)), Законах України («Про внесення змін до деяких законів України про освіту 

щодо організації інклюзивного навчання» (2014), «Про внесення змін до деяких законів 

України щодо доступу осіб з особливими освітніми потребами до освітніх послуг» (2018), 

«Про повну загальну середню освіту» (2020)), Постановах Кабінету Міністрів України («Про 

затвердження Положення про інклюзивно-ресурсний центр» (2017), «Про затвердження 

Порядку організації інклюзивного навчання у закладах загальної середньої освіти» (2021), 

«Про внесення змін до Положення про інклюзивно-ресурсний центр» (2022)), Розпорядженнях 

Кабінету Міністрів України «Про Національну стратегію реформування системи 

інституційного догляду та виховання дітей на 2017-2026 роки та план заходів з реалізації її І 

етапу» (2017) та Листах Міністерства освіти і науки України («Щодо організації роботи 

інклюзивно-ресурсних центрів» (2020), «Про cтворення інклюзивного освітнього середовища 

в закладі вищої освіти» (2023)) окреслено основні орієнтири розширення практики 

інклюзивного навчання дітей в закладах освіти і в початковій школі, зокрема. 

Інклюзивна освіта в широкому значення передбачає створення рівних можливостей для 

всіх категорій дітей в Україні. Це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі 

забезпечення основного права дітей на освіту та права здобувати її за місцем проживання, що 

передбачає навчання дітей з особливими освітніми потребами в умовах закладу початкової 

освіти. 

Інклюзивна освіта базується на восьми принципах: 

−  цінність людини не залежить від його здібностей і досягнень; 

−  кожна людина здатна відчувати і думати; 

−  кожна людина має право на спілкування і на те, щоб бути почутим; 

−  всі люди потребують один одного; 
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−  справжнє освіту може здійснюватися тільки в контексті реальних взаємин; 

−  всі люди мають потребу в підтримці і дружбу однолітків; 

−  для всіх учнів досягнення прогресу швидше може бути в тому, що вони можуть робити, 

ніж в тому, що не можуть; 

−  різноманітність підсилює всі сторони життя людини. 

Інклюзивна освіта ґрунтується на позиції, що саме заклад освіти має ураховувати 

потреби учнів, а не учні повинні підлаштовуватися під ті чи інші критерії, які встановлені в 

освітньому закладі. Особливість такої освіти полягає в її динамічності, тому що 

спостерігається постійна адаптація умов освітнього процесу до індивідуальних особливостей 

кожного учня.  

Запорукою успішної реалізації моделі інклюзивної освіти є ефективна співпраця учнів, 

педагогів, відповідних фахівців та батьків (сімʼї) як партнерів, які мають спільну мету – 

допомогти дітям соціалізуватися в освітньому середовищі. Батьки повинні надавати 

інформацію корисну та необхідну для успішного планування, впровадження й адаптації 

індивідуальної програми розвитку дитини для найкращого задоволення потреб своєї дитини з 

ООП.  

Для початкової школи важливим є, щоб батьки дитини з особливими освітніми 

потребами були постійними учасниками команди супроводу. Вони мають право обирати 

форму навчання, висловлювати думку про подальший розвиток і направленість корекційно-

розвиваючої роботи з їх дитиною.  

Необхідно наголосити, що батьки повинні приймали активну участь у прийнятті рішень 

стосовно навчання своїх дітей, адже особливо важливе значення має їх участь у шкільному 

житті. Це значно покращує успіхи дітей з особливими освітніми потребами.  

Освітні заклади, які мають інклюзивні класи, ресурсні центри для дітей з ООП є 

осередками психологічного-педагогічного супроводу батьків таких дітей. Робота з такими 

батьками проводиться у декілька етапів: підготовчий (налагодження контактів з сім’єю, 

проведення первиної психологічної діагностики членів родини), основний (проведення 

консультацій, відвідування тренінгів, відкритих заходів школи за участю дітей) та 

рефлексивний (постійне коригування психолого-педагогічного супроводу сім᾿ї по закінченню 

навчального року або кожного семестру) [2, С. 173-178]. 

С. Булахова визначає, що психолого-педагогічний супровід розглядається як допомога 

сім’ї та здійснюватися він має у такій послідовності: знайомство із сім’єю; первинна 

діагностика дитини і всієї родини; розроблення і реалізація індивідуальної програми навчання 

і виховання; неперервний контроль за розвитком дитини і стосунками у сім’ї; постійне 

внесення коректив у програму; переведення дитини у відповідний заклад освіти [1].  

Ряд дослідників (С. Конопляста, І. Мартиненко, Т. Сак та інші) розглядають психолого-

педагогічну підтримку батьків, опікунів як систему заходів, спрямованих: на зниження 

емоційного дискомфорту батьків; підтримання впевненості батьків у здібностях, можливостях 

дитини; формування у батьків адекватного ставлення до проблем дитини; підтримання 

належних стосунків між батьками та дітьми; формування відповідного стилю сімейного 

виховання [4].  

Заклади початкової освіти мають організовувати інформаційні заходи щодо підтримки 

родини, проводити індивідуальні консультації осіб, які піклуються про дитину – батьків, 

опікунів [3, с. 5]. 

Адміністрація закладів освіти спільно з адміністрацією інклюзивно-ресурсних центрів 

повинні дбати про те, щоб психолого-педагогічний супровід та підтримка батьків не були 
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випадковими, а мали систематизований характер. З цією метою дирекція початкової школи 

має потурбуватися про встановленому графіку, який буде відомий всім учасникам освітнього 

процесу та стали значущою частиною діяльності школи. 

Отже, свoєчaсне нaдaння структурoвaної тa системaтичної психoлoгo-педaгoгiчної 

пiдтримкa та супроводу бaтькiв, опікунів, якi вихoвують дитину з особливими освітніми 

потребами, є зaсoбoм вирiшення психoлoгiчних прoблем рoдини та зaпoрукoю всебiчнoгo 

рoзвитку сaмoї дитини. 
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ОСВІТНІ БЕЗПЕКОВІ ПРОЄКТИ В УКРАЇНІ ЩОДО СТВОРЕННЯ БЕЗПЕЧНОГО 

ПРОСТОРУ ДЛЯ ДІТЕЙ 

 

Анотація. Доведено, що система освіти як самий масовий соціальний інститут відіграє 

провідну роль у зниженні існуючих ризиків безпеки дитини, розвиваючи відповідальне 

ставлення дітей до свого життя й здоров’я, оточуючого світу. Відтак важливим є питання 

проєктування й організації безпечного освітнього середовища для розвитку дитини. 

Обґрунтовано, що створення простору безпечного дитинства є обов’язковою умовою 

розвитку дитини, формування реальних перспектив її майбутнього.  

Схарактеризовано сучасні освітні безпекові проєкти в Україні, як-то: «Безпечна і 

дружня до дитини школа», «Школа онлайн-безпеки для дітей», проєкт проти кібербулінгу – 

чат-бот «Кіберпес», «Stop sexting», «Безпечне дитинство» (проєкти «Безпечна школа» та 

«Вихователь безпеки»). 

Ключові слова: діти, безпечний простір для дітей, безпечне освітнє середовище, освітні 

безпекові проєкти.  

 

Реалії сучасного світу – природні, техногенні й соціальні ризики, загрози, відсутність 

достатнього життєвого досвіду, обмеження емоційно-вольової саморегуляції спричиняють 

зростання числа загроз фізичної й психологічної безпеки дитини.  
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